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Händel – El Mesias [oratorio] [track-1]

George Friedrich Händel nació Halle, Alemania, el 23 de febrero de 1685 y murió en  Londres, el 14 de abril de 1759. Fue un compositor alemán, posteriormente nacionalizado inglés, considerado una de las cumbres del Barroco y uno de los más influyentes compositores de la música occidental y universal. 

Marcó toda una era en la música inglesa siendo el compositor más importante entre Purcell y Elgar en Inglaterra. 

Händel compuso El Mesías en Londres, en 1741, en apenas tres semanas. Este oratorio trata no sólo el nacimiento de Jesús, sino de toda su vida. Unos meses después de ser compuesta, la obra se estrenó en Irlanda, durante un viaje de Händel, pero el gran estreno no llegó hasta 1742, en el New Music Hall de Dublín para un concierto benéfico.

El texto del oratorio está formado por fragmentos bíblicos. La obra se divide en tres actos subdivididos en escenas.

La primera parte tiene por tema el las profecías bíblicas sobre El Mesías y la Navidad. Se anuncia la venida de Cristo, por lo que se encuentran algunos momentos de exaltación marcados por una gran intensidad expresiva.

La segunda parte ilustra la Pasión, la Resurrección y la Ascensión finalizando con el famoso "Hallelujah". Así pues, la segunda parte, que había empezado en el dolor y la tristeza de la Pasión, se llena de júbilo con el "Hallelujah" arropado por el coro, trompetas y timbales.

En la tercera, se relata la victoria de Cristo ante la muerte, el Juicio final y la palabra "Amen", que corona la obra.

Every valley, shall be exalted…
	Every valley, shall be exalted… 

 

And every mountain and hill made low… 

 

The crooked straight, 

and the rough places plain… 

  

And the glory of the Lord shall be revealèd, and all flesh shall see it together; for the mouth of the Lord hath spoken it 

Isaias 40-4
	Que se alcen todos los valles…

Y se rebajen todos los montes y collados;

Que se allanen las cuestas, 

Y se  nivelen los declives.

Porque va a mostrarse la gloria de Yavé,

Y a una la verá toda carne,

Porque ha hablado la boca de Yavé

Isaías 40-4


Antonio Vivaldi – Las cuatro estaciones: verano – [track-2]

Venecia, 4 mayo 1678, - Viena, 28 julio 1741

Es de una de las figuras más relevantes de la historia de la música. Su maestría se refleja en haber cimentado el género del concierto el más importante de su época.

Su apodo “Il prete rosso” ("El cura rojo") por ser sacerdote (católico) y pelirrojo.

Es uno de los grandes compositores del barroco. Se le conoce principalmente por componer conciertos, sobre todo para violín.  Una de sus obras más conocidas es “Las cuatro estaciones”.

Muchas de sus obras las escribió para la orquesta formada por señoritas del “Ospedale Della Pietá”, orfanato de niños abandonados, en donde Vivaldi estuvo empleado de 1703 a 1715 y de 1723 a 1740.

Johann Sebastian Bach – La Pasión según San Mateo [track-3]

Johann Sebastian Bach nació el 21 de marzo de 1686 y  murió el 28 de julio de 1750 a los 65 años de edad. Su padre era músico en la corte del Duque de Eisenach. 

A los 8 años ingresó en las antigua Latin Grammar School, donde Martín Lutero había sido alumno también. A los 9 años murió su madre y 9 meses después murió su padre. 

Entonces, Juan Sebastián y otro hermano suyo fueron a vivir con su hermano mayor, recién casado, que se encargó de su educación y su educación musical.

La Pasión según San Mateo es un oratorio escrito por J.S. Bach en 1727, para 2 orquestas, 2 coros y solistas. Está considerado como una de las piezas cumbre de la música clásica sagrada.

Aunque Bach escribió 4, solamente han sobrevivido 2: La Pasión según San Juan y ésta. Muy probablemente se oyó por primera vez el 11 de abril de 1727 en la Iglesia de Santo Tomás en Leipzig, donde Bach era Directoris Chori musici. 

La Pasión según San Mateo está dividida en 2 secciones que se escuchaban antes y después del sermón de Viernes Santo.

La Primera parte comienza con la coral Kommt, ihr Töchter, helft mir klagen. Los dos coros actúan por separado, a veces uno pregunta y el otro responde.

el coro 1 dice: Seht ihn (miradle, he aquí el cordero), 

el coro 2 interrupme: Wie? (¿Cómo?), 

el coro 1: als wie ein Lamm. (como un Cordero). 

La imagen del Cordero sacrificado en la cruz en muy prominente también en el canto del coro 3 como si fuera el título de toda la obra. 

	Chorus and Chorale
Kommt, ihr Töchter, helft mir klagen!
Sehet !Wen? Den Bräutigam.
Seht ihn! Wie? Als wie ein Lamm!
Sehet! Was? Seht die Geduld.
Seht! Wohin? Auf unsre Schuld.
Sehet ihn aus Lieb und Huld
Holz zum Kreuze selber tragen! 

Chorale
O Lamm Gottes, unschuldig
Am Stamm des Kreuzes geschlachtet,
Allzeit erfunden geduldig,
Wiewohl du warest verachtet.
All Sünd hast du getragen,
Sonst müßten wir verzagen.
Erbarm dich unser, o Jesu !
	Coro y Choral
Venid, oh! hijas, acompañadme en mi lamento.

¡Mirad! -¿A quién?  -Al novio.

¡Miradle! -¿Cómo? -Como al Cordero.

¡Mirad! -¿Qué? –Mirad su paciencia.

¡Mirad! -¿Dónde? –Mirad nuestra culpa

¡Miradle! por su amor y su gracia,

Él mismo llevando a cuestas el madero de su cruz.
Choral

¡Oh! Cordero de Dios sin pecado
Sacrificado en el tronco de la cruz

Siempre paciente

Aunque fuiste despreciado

Has cargado con todos nuestros pecados

Si no habríamos desesperado

Ten piedad de nosotros, ¡Oh! Jesús 
  


***********
Jean Philippe Rameau – Les Indes Galantes – Danse de Sauvages [track-4]
Jean-Philippe Rameau (Dijon, 25 Septiembre 1683 – 12 Septiembre 1764) Educado por los Jesuitas en Godrans. Sus padres querían que estudiara derecho pero él quiso dedicarse a la música, por lo que su padre lo mandó a Milán, Italia. A su vuelta trabajó como violinista en compañías y organista en catedrales de provinciales. En 1720 fue a París donde pronto ganó fama como  teórico de música. Casi a los 50 años comenzó a componer óperas, que es por lo que más se le conoce.

El 25 de noviembre de 1725 se reunieron unos colonos de Illinois con el rey Luis XV y el jefe de éstos leyó una carta jurando lealtad a la corona; después bailaron 3 tipos de danzas en el Theatre Italien, lo cual inspiró a Rameau para componer su rondo Les Sauvages

Les Indes galantes [Los Indios Galantes) 
Es una ópera-ballet con prólogo en 4 actos.  Se estrenó en el Teatro del Palacio Real, de Paris, representada por l’Académie Royale de Musique, el 23 de agosto de 1735.

Les Sauvages [Los salvajes de América] 

Se desarrolla en Norte América, donde Don Alvar, un español, y Damon, un francés, compiten por el amor de Zima, la hija de una jefe nativo, que prefiere a uno de su propia casta.
Pachelbel – Canon [track-6]

Johann Pachelbel [bautizado el 1 de septiembre, 1653 y enterrado el 9 de marzo, 1705] es uno de los más famosos compositores barrocos alemanes.

Su música gozó de enorme popularidad durante su vida. Tuvo muchos alumnos y su música ha servido de modelo para muchos otros compositores, aunque muchas de sus partituras se perdieron.

Del Canon y Gigue en D major sólo sobrevive una copia manuscrita del siglo XIX en la Biblioteca Nacional de  Berlín.  Se cree que el Canon fue compuesto para la boda de Johann Christoph Bach, el hermano mayor de J.S.Bach, que era antiguo alumno de Pachelbel.
Giovanni Battista Pergolesi – Stabat Marter [track-7]
4 enero 1710 – 16 marzo 1736.

Compuso Stabat Mater para la Cofraternitá dei Cavalieri de San Luigi di Palazzo que todos los Viernes Santos presentaba una meditación a la Virgen María. La obra fue compuesta para soprano y alto. La compuso en 1736 unas semanas antes de su muerte.

Stabat Mater Dolorosa

	Stabat mater dolorosa
juxta Crucem lacrimosa,
dum pendebat Filius.


	La Madre dolorosa estaba

llorando al lado de la cruz

de donde colgaba su Hijo




Henry Purcell – Dido and Aeneas – When I am laid in earth [track-13]

10 septiembre 1659 – 21 Noviembre 1695

Murió a los 35-36 años y está enterrado en Westminster Abbey, donde fue organista. Murió en la cumbre de su carrera artística Dido and Aeneas se representó en Chelsea, Londres, en Julio de 1688.  Es una tragedia que narra el amor entre Dido, la reina de Cartago y Aeneas, el príncipe troyano, su matrimonio y el dolor de Dido cuando Aeneas la abandona.

When I am laid in earth es la última aria que Dido canta cuando Aeneas vuelve y le promete que no volverá a desaparecer, pero Dido no lo cree y antes de morir de dolor canta este lamento.

	When I am laid in earth
am laid in earth
may my wrongs create
no trouble no trouble in thy breast

Remember me!  remember me!
but ah!   Forget my fate!


	Cuando repose en la tierra,

repose en la tierra,

Que mis errores no causen

aflicción en mi pecho.

¡Recordadme! ¡recordadme!

Pero ¡olvidad mi destino!
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